

# 常州市工信局 2019 年度 工业互联网专项资金自我评价报告

根据《常州市财政局关于做好 2019 年度市级预算绩效评价工作的通知》（常财绩〔2019〕37 号）要求，我局对 2019 年度工业互联网专项资金项目进行了梳理和评价。

## 一、专项资金基本信息

根据《国务院关于深化制造业与互联网融合发展的指导意见》（国发〔2016〕28 号）、《国务院关于深化“互联网+先进制造业”发展工业互联网的指导意见》（国发〔2017〕50 号）、《工业互联网平台建设及推广指南》和《工业互联网平台评价方法》（工信部信软〔2018〕126 号）、《推动企业上云实施指南（2018-2020 年）》（工信部信软〔2018〕135 号）、《工业互联网发展行动计划（2018-2020 年）》（工信部信管函〔2018〕188 号）、《加快推进“企业上云”三年行动计划》（苏经信企信〔2017〕923 号）、《深化“互联网+先进制造业”发展工业互联网的实施意见》（苏政发〔2018〕98 号）、《常州市“十三五”信息化总体规划》（常政办发〔2016〕129 号）、《常州市“十三五”信息基础设施建设发展专项规划》（常政办发〔2016〕110 号）等政策，设立工业互联网专项资金。**2019 年度工业互联网专项资金总额 1000 万元。**

专项资金设立的主要目的是，深入贯彻落实党的十九大精神，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚定不移落实创新、协调、绿色、开放、共享发展理念，深化供给侧结构性改革，塑造高

质量工业明星城市。抢抓工业互联网发展关键窗口期，以市场主导、政府引导为原则，通过构建网络、平台、安全三大功能体系，加强产业支撑，推进融合应用，完善保障措施，促进互联网、大数据、人工智能和实体经济深度融合，全面提升我市工业互联网发展水平。

## **二、专项资金使用方向**

根据《常州市市级工业转型升级专项资金管理办法》(常财规〔2019〕2号)等有关规定，专项资金重点支持以下方向：

### **(一) 工业互联网平台**

支持骨干企业建设独立运营的行业性工业互联网平台和跨行业跨领域工业互联网平台项目；支持企业工业软件向平台迁移，促进实现工具上平台项目；支持企业生产线数据和设备上平台项目；支持企业核心业务系统迁移至云端，促进实现能力上平台项目。

### **(二) 工业互联网载体**

支持两化融合基础较好的重点产业园区（集聚区）通过工业互联网创新应用实现传统产业整体数字化、网络化、智能化升级改造的项目。

### **(三) 工业互联网创新应用**

支持骨干企业通过工业互联网开展网络化协同、服务化延伸、个性化定制、智能化生产等应用模式创新项目。

### **(四) 工业互联网支撑**

支持服务能力、标识解析、工业 APP、工业信息安全、工业大数据、信息基础设施、两化融合管理体系贯标等项目。

**(五) 通过报纸刊物、广播、电视、互联网等媒体对外宣传我市工业形象、塑造高质量工业明星城市品牌等各类广告宣传项目，具体范围包括：宣传工业经济“三位一体”战略，全面推进制造强市建设；**

宣传供给侧结构性改革，加快推动企业绿色发展；宣传智能制造发展，推动制造业迈向中高端；宣传经济运行发展动态，加快推进新旧动能转换；宣传民营经济发展，大力支持企业创新发展；宣传工业互联网发展，推进互联网与制造业融合；宣传其它用于提升我市工业形象的宣传项目。

#### **（六）经市政府批准的其他需要支持的事项。**

### **三、2019年专项资金使用情况**

2019年工业互联网专项资金分为两大部分，一部分由两化融合推进处负责组织工业互联网项目申报和评审，一部分由局办公室负责工业互联网宣传工作。共91个项目，使用专项资金868.7万元。

#### **（一）工业互联网项目（72个项目，667万元）**

2019年9月，两化融合推进处根据《市工信局市财政局关于组织申报2019年常州市工业互联网专项资金的通知》（常工信融合〔2019〕198号）开展项目申报工作。经企业申报、辖市区初审推荐、市工信局审核、专家评审等流程，于2019年10月，公布《市工信局市财政局关于下达2019年度常州市工业互联网专项资金的通知》（常工信融合〔2019〕215号），共包括五类72个项目：

#### **1、两化融合管理体系贯标**

支持企业开展两化融合贯标工作，打造以数据为驱动、新型能力建设为主线的产业转型升级新模式。共53家通过国家两化融合贯标评定企业获得432万元奖励。

#### **2、工业互联网平台**

支持企业建设跨行业跨领域综合性工业互联网平台、综合性赋能平台、行业级应用平台、企业自建平台和专业领域服务平台，发挥平台供需对接及示范引领作用。共3家省级工业互联网示范平台企业获

得 75 万元奖励。

### **3、工业互联网标杆工厂**

支持制造业龙头企业推进云计算、工业大数据、工业互联网在工业企业的创新应用，建设面向重点行业全产业链、制造全流程、产品全生命周期管控与互联网融合发展的工业互联网标杆工厂。共 3 家省级工业互联网标杆工厂企业获得 90 万元奖励。

### **4、工业互联网星级上云**

支持企业在实现业务上云、数据上云和设备上云的基础上，利用云计算、大数据、人工智能、工业互联网等先进技术，实现各系统、业务环节间的数据联通和创新应用。共 1 家省级五星上云企业获得 10 万元奖励。

### **5、工业互联网服务资源池**

支持为制造业数字化、网络化、智能化转型升级提供硬件、软件等服务的工业互联网平台服务商、工业互联网解决方案服务商、工业互联网网络建设服务商、数据采集服务商、工控安全服务商和工业互联网配套服务商。共 12 家省级工业互联网资源池单位获得 60 万元奖励。

## **(二) 工业互联网宣传 (19 个项目, 201.7 万元)**

2019 年工业明星城市及工业互联网宣传，共 19 个项目，由 7 家单位承担，其中政府采购 2 家，自行采购 5 家。分别为：

### **1、常州日报 (2 项, 71.9 万元)**

一线调研·聚焦常州特色产业集群发展  
壮丽 70 年，奋斗新时代

### **2、常州电视台 (3 项, 73.8 万元)**

常州智造

“工业明星城市”公益宣传

“360度”巡礼常州工业明星城

### 3、中吴网（1项，16万元）

“智造”常州致敬梦想

### 4、常州新周刊（1项，5万元）

“今昔工业·数字看常州”、“高质量工业明星城市”专版宣传

### 5、新华日报（5项，15万元）

对标德国，隐形冠军是这样诞生的

中德媒体记者看智造大型新闻行动

系列新媒体策划制作

建国70周年常州工业和信息化专题片制作

拓展服务

### 6、中经社江苏中心（6项，15万元）

“高质量工业明星城市”专题传播

建国70周年“常州工业”嵌入式宣传

常州“特色先进制造集群”系列化观察

重点主题的关注与传播

联合调研

### 7、中汽研（天津）汽车信息咨询有限公司（1项，5万元）

经济信息共享

## 四、绩效情况

（一）工业互联网项目方面：通过项目的实施，推进了我市云计算、大数据、物联网、移动互联网等新一代信息技术在制造业中的应用，促进了制造业与互联网深度融合；聚焦网络、平台、安全三大体系，深化互联网+先进制造业，发展工业互联网，实现平台、载体、支

撑、创新应用体系协同发展；培育建设工业互联网平台体系，推广企业上云，创建互联网+先进制造特色基地，打造工业互联网标杆工厂，从而带动全市工业互联网普及应用，促进企业转型升级，塑造高质量工业明星城市。取得的成果和亮点成绩有：

1、江苏省工业互联网发展示范企业（星级上云企业），我市完成339家，列全省第三，其中五星级11家，四星级47家，三星级281家。

2、国家级项目申报取得较大突破，共6家单位获评工信部项目。其中3家企业中标工信部2019年工业互联网创新发展工程，3家企业入选工信部2019年制造业与互联网融合发展试点示范项目（两化融合管理体系贯标示范，全国51家，江苏12家，我市占全省1/4）。

3、武进国家高新技术产业开发区入选江苏省工业互联网示范工程首批“互联网+先进制造业”基地（全省仅6家）。

4、新增江苏省两化融合管理体系贯标试点企业29家，位居全省第四。

5、通过国家两化融合管理体系贯标评定企业数量63家，总数163家列全省第三。

6、组织307家企业在中国两化融合服务平台上完成两化融合统计分析工作，总数位居全省前列。

**（二）工业明星城市和工业互联网宣传工作方面：**全面落实国家、省、市的决策部署，坚持稳中求进工作总基调，坚持新发展理念，深入推进高质量发展，以塑造高质量工业明星城市为中心，以供给侧结构性改革为主线，以“重大项目攻坚年”活动为主题，坚持正确引导、凝聚精神，坚持科学统筹、效果导向，坚持传统媒体宣传与新媒体宣传相结合，大力弘扬优秀企业家精神和工匠精神，持续营造关爱企业、

关心实体经济的社会氛围，充分肯定工业经济对全市经济社会发展的重要贡献，全面展现了工业和信息化局“企业娘家人”的精神风貌，为推动工业经济高质量发展提供了强大的思想文化保障。

我市工业互联网推进工作，受到上级高度重视，由市委研究室和市工信局共同整理的常州工业互联网发展经验——《为制造业转型升级插上智能化翅膀》，在中共江苏省委机关刊《群众》杂志 2019 年第 23 期全文刊发。